

К ИСТОРИИ БЕЛОВЕЖСКОЙ ПУЩИ

ШИШПОРЕНКО Д. В.,
МЕЛЬНИКОВ Е. Г.,
студенты л/х фак-та

С давних времен Беловежская Пуща славилась на весь мир богатством и разнообразием флоры и фауны.

Огромнейшим лесным массивом, достигавшим берегов Балтийского моря, с громадными дремучими лесами и непроходимыми болотами была пуща в древние времена. На много богаче и разнообразнее был в то время и животный мир её. Здесь водились туры, дикие лошади, зубры, лоси, медведи, олени, кабаны и другие животные. Основную часть территории пущи населяло немногочисленное, но весьма воинственное племя ятвягов—охотников и звероловов. Такой была Беловежская Пуща в X веке.

Большие изменения произошли как в строении флоры и фауны, так и в направлении хозяйственной деятельности человека на территории пущи за тысячелетний период ее истории. В этом веке славянорусские племена под водительством Киевских князей вступили в борьбу с ятвягами и покорили их. Об этом сражении летописец в 983 г. писал так: «Иде Владимир на ятвязи и победи ятвязи и всю землю их». В это время по указанию Владимира Волынского в лесистой местности у слияния рек Лесной и Белой русскими был заложен город Каменец с белой сторожевой башней (вежей), сохранившейся до настоящего времени. Возможно поэтому вся пуща получила название Беловежско-Каменецкой, а позднее стала называться Беловежской.

В XIV веке в пущу проникают литовцы, от которых в следующем столетии, после Унии Литвы с Польшей, пуща перешла к полякам.

В 1794 году Беловежская Пуша отошла к России. В течение первой мировой войны была оккупирована немцами и после поражения немецкой армии на западном фронте перешла к панской Польше.

За время существования пуши, природные богатства ее эксплуатировались с различной интенсивностью в разные периоды времени. Если литовцы во время промысловых охот, которые давали им все средства к существованию, уничтожали только диких животных: тура, зубра, оленя, кабана и других, то поляки в период своего последнего хозяйничанья усиленно эксплуатировали еще и лесные богатства, вводя сплошную рубку и превратив пушу в один из источников дохода. Лесные богатства пуши при этом были сданы на несколько лет в эксплуатацию английской концессионной фирме, которая начала эксплуатацию пуши со строительства узкоколейных железных дорог, общая протяженность которых составляла 350 км. Построив дороги, англичане с невидимым размахом принялись за рубку лесов пуши, причем вырубали самые высокопроизводительные насаждения.

Из достоверных сведений начала XV столетия известно, что пуша становится заповедным охотничьим владением. Право охоты на крупного зверя в пуше представлялось в начале лишь литовским князем, затем это право перешло к польским королям и впоследствии к русским царям. Большой ущерб фауне пуши приносили такие охоты, так как во время их варварски уничтожались редкостные животные. Так, например, в одной из охот царя Александра I с большим количеством гостей в 1860 году было убито 690 голов только крупных животных.

Малое внимание уделялось санитарному состоянию леса, что нередко приводило к огромным лесным пожарам. Так в 1811 году вся юго-восточная часть пуши была охвачена пожаром, продолжавшимся более четырех месяцев.

Низкое санитарное состояние лесов приводило к массовому размножению и расселению энтозоевредителей. В 1907 году значительные опустошения в пуше произведены «монашенкой». По данным Крюденера-монашенкой были повреждены насаждения ели с полным или частичным оголением на площади 1150 десятин.

Значительные нарушения растительности заповедника наносят ураганные ветры. В 1948 году пронесшийся

вихорь поломал или вырвал с корнями деревьев общей массой 60 тыс. м³.

Такие ураганы отмечались и в прошлом. Наиболее сильные из них отмечались в 1879—1882 годах, которые принесли большие опустошения пуши.

Сосновые древостой Беловежской Пуши значительно заражены сосновой губкой. Степень зараженности зависит от возраста и условий произрастания насаждений. По данным В. К. Захарова для I—III бонитетов зараженность сосновой губкой по массе составляет в V классе возраста 2,6—15,5%; в VIII классе—41,4—56,2%.

С 1939 года, с момента воссоединения Западной Белоруссии в единое Советское Государство, на всей территории пуши учреждается Белорусский Государственный заповедник «Беловежская Пуца».

Вся территория пуши исключалась из хозяйственного пользования. Единственный в Европе по величине, возрасту и составу древостоя широколиственный лесной массив стал объектом охраны и изучения.

Творческая работа в заповеднике была прервана Великой Отечественной войной 1941 года. Временное хозяйничанье немецко-фашистских захватчиков на территории пуши выражалось в рубке больших размеров и неограниченном истреблении животных заповедника.

Постановлением Совета Народных Комиссаров Белорусской ССР № 657 от 9 октября 1944 года деятельность Белорусского Государственного заповедника «Беловежская Пуца» была возобновлена, но на меньшей территории, так как часть пуши с поселком Беловеж и питомником зубров отошла к Польше при установлении новой государственной границы с Польской Народной республикой.

В настоящее время заповедник «Беловежская Пуца», по данным лесоустройства 1950—1952 года, занимает 71789 га, из которых 88% или 63078,3 га составляет лесопокрытая площадь, а остальная площадь занята лугами, пахотными землями и болотами. Располагается заповедник в пределах двух областей: Брестской и Гродненской и тянется вдоль государственной границы с Польской Народной республикой. Протяжение заповедника с севера на юг достигает 55 километров, ширина его колеблется от 6 до 32 км.

Территория заповедника представляет монолитный лесной массив, разделенный на кварталы просеками, протяжением в одну версту. В свою очередь каждый квартал имеет две взаимно-перпендикулярные просеки, делящие его на четыре равные части.

Климатические и почвенно-грунтовые условия пуши весьма благоприятны для развития всех видов растительности, поэтому она богата и разнообразна.

Основными древесными породами Беловежской Пуши является сосна, ель, черная ольха, граб, дуб, береза, ясень, клен, осина, липа, ильм, ива. Значительно реже встречается вяз, дикая яблоня, рябина, дикая груша, берест. В посадках имеются пихта, дуб красный и тополь. В пуше встречаются также лиственница северная и плющ, несвойственные географическому положению пуши. Участки с этими растениями огорожены и являются предметом особой охраны и изучения.

Весьма интересна возрастная структура насаждений пуши. Беловежская Пуша представляет собой лесной массив, где сохранились перестойные насаждения, которые вместе со спелыми древостоями составляют 57,7% по площади, в то время как в государственных лесах Белоруссии спелые и перестойные насаждения составляют 6,3%. Наибольшее распространение в заповеднике имеют молодняки (24,4%), а также спелые и перестойные насаждения (57,7%), которые вместе составляют 82,1% лесопокрытой площади. Такой возрастной состав объясняется периодическими рубками.

Беловежская Пуша богата и разнообразием видов животного мира. Среди 52 видов млекопитающих, обитающих в пуше, можно встретить здесь зубра, оленя, лося, косулю, кабана, барсука, выдру, рысь, волка и множество других. Неплохо прижились здесь выпущенные с целью акклиматизации андатра и бобр. В заповеднике появилась енотовидная собака, мигрировавшая из смежных областей. Богато представлена и фауна пернатых, насчитывающая 188 видов.

Мировую известность приобрела Беловежская Пуша наличием зубра. В прошлом зубр встречался на Кавказе и почти во всей Европе, но уже в XVIII веке они были повсеместно истреблены. Встретить же зубров на воле можно было только в Беловежской Пуше и на Северном Кавказе, но и здесь их число сокращалось и 9 февраля

1921 года немцами был убит последний зубр пуши. Задача восстановления беловежских зубров с честью выполнена советским народом. В настоящее время в пуше имеется 38 зубров, из которых 28 находится на воле и 10 в зубропитомнике, кроме того часть зубров передана Кавказскому, Уральскому заповедникам и зоопаркам городов Алма-Ата и Гродно.

Заповедник «Беловежская Пуша» является научно-исследовательским учреждением, перед которым поставлены обширные задачи по сохранению и изучению флоры и фауны. Над решением этих задач в заповеднике работает коллектив научных сотрудников, а также работники лесной охраны и егери. Только за последние годы научными сотрудниками заповедника разработано более 40 научно-исследовательских работ. Необходимо отметить, что научно-исследовательская работа велась с большим уклоном по изучению фауны, и очень малое внимание уделялось изучению флоры и в особенности главного элемента ее—леса.

Научно-исследовательская работа дополняется проведением ряда биотехнических и научно-технических мероприятий. Проводится целый ряд лесохозяйственных мероприятий.

За каждое пятилетие в заповеднике составляется летопись природы заповедника, в которой обобщаются закономерности явлений природы и записываются все проводимые в заповеднике мероприятия.

Беловежскую Пушу посещают экскурсанты и туристы многих городов нашей страны, а также зарубежных стран. Все они начинают знакомство с пушей с хорошо оформленного музея, материалы которого пополняются с каждым годом.

С сентября 1957 года заповедник преобразован в образцовое заповедно-охотничье хозяйство «Беловежская Пуша».

Вся дальнейшая деятельность образцового заповедно-охотничьего хозяйства «Беловежская Пуша» будет проводиться в соответствии с грандиозными задачами, поставленными партией и правительством перед советским народом в деле преобразования природы нашей Родины.